



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 106 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 18 июля, 2024 год

№ 130

(31243)



ГЛАВНОЕ

Косить не перекосить

В полях Рубцовского района трава по пояс, сенокос идет не первую неделю, и отрасль животноводства будет обеспечена кормами сполна.

АРИФМЕТИКА НА КОРНЮ

В Рубцовском районе всего восемь хозяйств занимаются скотоводством, из них четыре крупных. Для КРС нужно заготовить 7960 тонн сенажа и 6360 сена. К началу текущей недели цифры были 4178 и 1857 тонн соответственно.

СПК им. Кирова из тех хозяйств, где развивают как растениеводство, так и животноводство, насчитывающее 950 голов крупного рогатого скота. Поэтому сенокос здесь очень ответственная пора.

Выезжаем в поля с руководителем хозяйства Виктором Ледяйкиным. Он не знает, то ли радоваться, то ли печалиться: травостой богатый, даже на пастбищах можно вести заготовку, члены кооператива в два раза больше получают сена на заработанный рубль, но его же надо собрать. А травы стоят на корню, дожди мешают. И рабочих рук не хватает. Выращено кормовых культур на 800 га, косить же предстоит в пределах 2300 га. Однолетние травы селят только на сенаж, а сено наросло там, где его сроду не было.

Арифметика у Виктора Ивановича проста: нужно 10–12 тысяч тонн сена на общественное животноводство. А на заработанный рубль и паи раздать 8500. Получается, что обязательно надо заготовить не менее 20 тысяч тонн, а его наросло в пределах 30 тысяч. На начало недели заготовили третью часть.

УЖЕ НЕКУДА СКЛАДЫВАТЬ

Дожди то и дело вносят коррективы в процесс. Так, сено, скошенное со 160 га, намочило, а в поле не бросишь: если останется на земле в зиму, то испортит почву под будущий урожай. Его вывезли и сложили на сеновал, но о качестве говорить не приходится.

Все внимание уделяют свежекошеному. На сенокосе проверенные временем тракторы «Беларусь» с прицепными косилками, граблями, пресс-подборщиками, стогометом. Косит траву и одна зерновая жатка.

Механизаторы Роман Мещлер и Максим Лысов работают на отечественных пресс-подборщиках, которые подбирают и закатывают сено в рулоны по 5 центнеров каждый. Вчера с поля вывезли 200 тюков.

(Окончание на 2 стр.)



Фото Л. МАШОВЕЦКОЙ.

Механизатор Иван Лынов занимается заготовкой сенажа.



Пресс-подборщик собирает богатый урожай трав.



На сеновале хранятся тонны подмоченного сена.

НОВАТОРЫ

Архитекторы с блеском в глазах



Магазин «Красный» – архитектурный памятник XX века.

Фото А. КАСПРИШИНА.

мо придумать и предложить решение сложной для местных архитекторов задачи.

Попаст в школу смогли лишь самые лучшие студенты после спецотбора. Ребята приехали из Новосибирска, Омска, Воронежа, Санкт-Петербурга, Москвы, Нижнего Новгорода и других городов.

«На летней школе я хочу узнать, как создается проект с нуля и как преобразуются проблемные участки. Очень хочется поучаствовать в защите собственной разработки», – говорит Елизавета Домашева, студентка-первокурсница из Омска.

Школа проходит на базе АлтГУ. По мнению ректора университета Андрея Маркова, столица Алтайского края с ее уникальной историей и архитектурными памятниками нуждается в свежем взгляде для определения объектов реставрации и реконструкции.

В первый день экскурсии по территории спичечной фабрики провел алтайский архитектор Александр Деринг.

На второй день архитектурной школы участники выехали на природу – в Залесовский район на водопад. Далее у молодых архитекторов предусмотрена экскурсионная программа по университету, работа над практическими заданиями. А на шестой день будут защищать свои проекты перед городскими экспертами.

Дмитрий СЕРДОВ

310 СУПРУЖЕСКИХ ПАР В АЛТАЙСКОМ КРАЕ ПОЛУЧИЛИ ВОЗМОЖНОСТЬ УЛУЧШИТЬ СВОЕ ЖИЛЬЕ В 2024 ГОДУ В РАМКАХ ГОСПРОГРАММЫ «МОЛОДАЯ СЕМЬЯ».

За весь период ее реализации более 11,5 тысячи молодых супружеских пар в регионе смогли приобрести жилье, получив от государства солидную финансовую поддержку. Программа рассчитана до 2030 года, в том числе и на территории Алтайского края.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Работа без огонька – это про госнадзор



18 июля сотрудники государственного пожарного надзора отмечают профессиональный праздник.

97 лет назад ВЦИК и Совет Народных Комиссаров подписали Положение об органах государственного пожарного надзора в РСФСР.

В регионе эту работу проводит управление надзорной деятельности и профилактической работы ГУ МЧС РФ по Алтайскому краю и его территориальные подразделения.

175 сотрудников осуществляют надзор в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также государственный пожарный надзор в крае.

В Барнауле впервые проходит летняя школа архитекторов для 30 талантливых студентов из разных городов России.

На протяжении недели они будут погружаться в мир архитектуры города, выявлять местные проблемы и разрабатывать проектные решения для их устранения.

К примеру, на улице Мало-Тобольской находится красное кирпичное здание. Есть идея сделать там музей

речного порта, но реализовать задумку не удалось. Теперь предложить свое видение смогут студенты. Также в список для обсуждения попал дом купца Поскотнинова на Старом базаре.

Участникам предстоит изучить и другие городские и природные ландшафты Барнаула.

По словам заместителя заведующего кафедрой проектирования Института архитектуры и дизайна АлтГУ Романа Жуковского, студентам в режиме мозгового штурма за 48 часов необходи-

Двигаемся постепенно

В этом году в Алтайском крае запланировано благоустройство 125 объектов в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда».

По словам губернатора Виктора Томенко, работы уже завершены на 11 общественных территориях и в 14 дворах. Это зона отдыха в селе Новичиха, сквер Семьи в рабочем поселке Степное Озеро, Центральная площадь в селе Табуны, пешеходные зоны в Алейске, Белокурихе, Яровом, Змеиногорске и ЗАТО Сибирский.

Для реализации крупных проектов в Барнауле, Бийске, Заринске, Новоалтайске и Рубцовске из федерального бюджета выделили порядка 560 миллионов рублей.

Все работы под постоянным контролем краевого Минстроя.

Разбивайте копилки

В рамках всероссийской «Монетной недели» жители Алтайского края принесли в банки для обмена 2,5 тонны мелочи, или свыше 507 тысяч монет.

Жители региона могли без комиссии обменять мелочь из семейных копилочек на банкноты либо зачислить на банковский счет. Также многие банки подготовили для участников акции приятные бонусы в виде памятных монет и купюр. Активнее всего приносили деньги номиналом 1, 2, 5 и 10 рублей.

Следующая «Монетная неделя» пройдет уже осенью.

Антон ПЕТРОВ

Со знаком качества

Представители национальной надзорной системы в сфере промышленности выдали несколько сертификатов предприятиям региона.

Знаком качества отмечен полутвердый сыр «Русский люкс» под маркой «Предгорье Алтай». Его выпускает фирма «Агромирл». Этот товар отвечает не только обязательным требованиям контролера, но и опережающему стандарту федерального регулятора.

Ранее алтайскому сельскохозяйственному холдингу «Гудвилл» вручили отечественный знак качества за овсянку и гречневую крупу быстрого приготовления из линейки продуктов «Экстра».

Будущее начнется здесь

В 2024 году в новостройках Индустриального района Барнаула запустят большой детский сад.

Он расположен в микрорайоне 2032 между улицами Солнечная Поляна, Сергея Семёнова, Энтузиастов и 65 лет Победы. Дошкольное учреждение примет 330 ребятишек. Семь из пятнадцати групп рассчитаны на малышей от года до трех лет.

Строители уже возвели стены и оформили фасад. Сейчас обустроят входы, монтируют внутренние перегородки, пол, штукатурят комнаты. Специалисты занимаются инженерными коммуникациями – освещением, отоплением, вентиляцией.

Объект на ул. Сергея Семёнова, 28, сдадут в эксплуатацию в конце 2024 года.

Трасса для туристов

В Чарышском районе отремонтировали дорогу к горным водопадам.

Обновлен асфальт на участке длиной 5600 метров. Она ведет к водопадам Аврора, Спартак и горе Колокольня. Здесь сняли старое покрытие, уложили два слоя асфальтобетона, укрепили обочины, сделали разметку и установили знаки.

Константин ГРИШИН

События на Украине

Об основных событиях 874-го дня специальной военной операции России.

За 17 июля потери украинских войск составили до 1920 человек, сообщает Минобороны России.

С 23 июля власти Белгородской области ограничивают въезд в 14 населенных пунктов из-за напряженной оперативной обстановки.

Украинский дрон сбросил взрывное устройство на территорию завода в Коренево Курской области, пострадавших нет. Начальник Генштаба Валерий Герасимов посетил командный пункт группировки войск «Восток». Он отметил успехи группировки при освобождении Урожайного.

15 млн рублей заплатят за первый сбитый самолет F-16, пообещало руководство компании «ФОРЭС».

Татьяна ПЕРВОВА

По информации РИА Новости

ПРОГНОЗ

в крае



сегодня
Ветер южный, ночью 2-7 м/с, днем 6-11 м/с, местами порывы до 16 м/с. Днем при грозах местами сильные дожди, ливни. В утренние часы местами туман.

в Барнауле



+25° +30° | +26° +28°

19 июля

день



+24° +29°

ночь



+14° +19°

Ветер юго-западный, 4-9 м/с, местами порывы ночью до 14 м/с, днем до 16 м/с. При грозах местами сильные дожди, ливни.

20 июля

день



+26° +31°

ночь



+14° +19°

Ветер юго-западный, 4-9 м/с, местами порывы ночью до 14 м/с, днем до 16 м/с. При грозах местами сильные дожди, ливни.

ТЕХНОЛОГИИ

НОВОСТИ

Работают на ускорение

О сервисах, которые предоставляет Росреестр жителям края, рассказал руководитель регионального управления этого ведомства Юрий Калашников.

НЕ СТОЯТЬ В ОЧЕРЕДЯХ

По его словам, Росреестр не один год поэтапно сокращает сроки предоставления услуг по государственному кадастровому учету и регистрации прав. И это дает результаты. В настоящее время средний срок осуществления таких услуг не превышает один рабочий день, а по единой процедуре – два рабочих дня.

Юрий Калашников напоминает, что управление обменивается сведениями с другими ведомствами в электронном виде посредством региональной системы межведомственного электронного взаимодействия. Благодаря этому граждане постепенно освобождаются от необходимости посещать различные учреждения и стоять в очередях за справками.

С 2017 года орган регистрации прав может самостоятельно или по обращениям правообладателей исправлять реестровые ошибки в сведениях Единого государственного реестра недвижимости о земельных участках.

Например, в 2023 году было устранено около 11 тыс. ошибок, а за 1-й квартал 2024 года еще 3,5 тысячи. Это позволяет гражданам Алтайского края не обращаться за выполнением кадастровых работ к кадастровым инженерам и не нести финансовые затраты.

– Но только там, где это разрешает закон, – уточняет Юрий Калашников.

ЭЛЕКТРОННАЯ РЕГИСТРАЦИЯ

Управление Росреестра на территории края реализует пилотные проекты по электронной регистрации. Это «Ипотека за 24 часа», «Регистрация ДДУ за 60 минут» и «Электронная регистрация в агентствах недвижимости».

Последний сервис запущен в октябре 2023 года. Заявители при обращении к риелторам имеют возможность получить услугу регистрации в электронном виде в течение суток. Консультационное и техническое сопровождение ведут сотрудники ППК «Роскадастр».

Несмотря на небольшой срок с момента внедрения проекта, уже порядка 200 заявителей воспользовались данной услугой.



Живописные озера края ждут инвесторов, готовых обустроить их для туристов.

ПРОСТРАНСТВЕННЫЕ ДАННЫЕ

Руководитель управления обращает внимание граждан и бизнеса, что на портале «Национальная система пространственных данных» доступны следующие сервисы: «Согласования в стройке», «Контрольно-надзорная деятельность», «Комплексное развитие территории», «Земля для туризма», «Умный кадастр», «Языки народов Арктики», «Индивидуальное жилищное строительство», «Земля для стройки», «Земля просто».

Используя платформу, можно получить сводную информацию о земельных участках, по изменениям объектов недвижимости, воспользоваться картографическими слоями, приобрести землю, находящуюся в государственной или муниципальной собственности, подготовить схему строительства для индивидуального жилищного строительства, найти земельные участки, подходящие для развития туризма, и т. д.

Так, сервис «Умный кадастр» защитит имущественные интересы граждан и вовлечет в оборот неис-

В 2023 году Росреестром самостоятельно было устранено около 11 тыс. ошибок, а за 1-й квартал 2024 года еще 3,5 тысячи. Это позволяет гражданам Алтайского края не обращаться за выполнением кадастровых работ к кадастровым инженерам и не нести финансовые затраты.

пользуемые объекты недвижимости, на основе нейросетей и алгоритмов пространственного анализа выявляя те, что еще не оформлены. «Земля просто» поможет населению и бизнесу в поисках участков, подаче заявлений на государственные и муниципальные услуги по приобретению прав в упрощенной форме. Ожидается, что после внедрения сервиса сроки их получения сократятся в два раза.

В настоящее время сервисы «Земля для стройки» и «Земля для туризма» пока действуют на базе Публичной кадастровой карты. На

ней отображается информация о неиспользуемых территориях, которые возможно вовлечь под жилищное строительство и под строительство туристических объектов.

В реализации проекта «Земля для стройки» на сегодняшний день участвует 58 муниципалитетов края, в банке земли содержится информация о земельных участках и территориях общей площадью более 3 тыс. га, прирост показателя за четыре месяца 2024 года составил более 122 га, из них 2,3 тыс. га возможно использовать под ИЖС и более 660 га – для строительства многоквартирных домов.

В настоящее время вовлечены под жилищное строительство земельные участки площадью более 120 га.

– Лица, заинтересованные в получении земельного участка для строительства, могут, воспользовавшись сервисом, направить заявку в Алтай-краймушество либо подать заявление в орган местного самоуправления, – советует Юрий Калашников.

Сервис «Земля для туризма» позволяет определять объекты туристического интереса и выявлять свободные земельные участки и территории, расположенные вблизи таких объектов, на которых возможно возведение объектов для вовлечения в туристическую деятельность.

На сегодняшний день в проекте участвует девять муниципалитетов края, оперативным штабом определено 12 объектов туристического интереса на территории Алтайского края и 27 участков общей площадью 253,6 га, расположенных вблизи пригодных для строительства туристических объектов.

Николай ПОСТЫШЕВ,
Андрей КАСПРИШИН (фото)

«АП»-ИНФО

Если кран чудит

«После длительного отключения горячей воды из обеих кранов бежит холодная. А у моих знакомых наоборот. Что делать в такой ситуации?»

Евгений Мошев,
г. Барнаул.

На вопрос отвечают специалисты СГК:

– Если до границы с домом вода поступает нормальных параметров, то причина где-то внутри дома. И самая частая – это подмес в системе. При плановом отключении горячей воды часть потребителей включают в работу индивидуальные бойлеры.

Тут важно правильно собрать схему: перекрыть горячую воду в квартире, подключить прибор к электропитанию, открыть на нем краны. А к дате запуска горячей воды из централизованной системы не менее важно правильно переключиться: обесточить водонагреватель, закрыть оба крана и возобновить подачу воды для квартиры. Если на каком-то этапе одним из жителей будет выполнен неверный шаг, параметры горячей воды могут снизиться во всех квартирах по стояку.

В первую очередь уточните у СГК, соблюдены ли параметры подачи. Если да, то обратитесь в управляющую компанию.

Если везде бежит горячая, то минуйте СГК, ибо проблемы с их стороны исключены однозначно. Вновь на помощь придет управляющая компания.

Дмитрий СЕРДОВ

УРОЖАЙ-2024

Косить не перекосить

(Начало на 1 стр.)

Для хранения сена недавно построены новые склады. Один забит под завязку, в другом еще есть место. План по сенозаготовке выполнен почти на 90%, а травы еще столько, что косить и косить.

СОВСЕМ ЗАМОТАЛИСЬ

Параллельно идет заготовка сенажа. Механизатор Иван Львов работает на пресс-подборщике и за полдня отправляет на упаковку пять груженых машин, в общей сложности 400 ц зеленой массы. – «Зеленку» домотаем и перейдем на сухие корма, – поясняет он. – Хорошо, что травы много по сравнению с предыдущими годами, работать радостно. Плохо, что народу не хватает, мы, наверное, сенокос не завершим полностью. Но даже того, что заготовим, на две зимы хватит.

Зеленую массу КамАЗ доставляет на площадку, где механизатор Николай Калинин упаковывает ее в пленку, а погрузчик подхватывает, отвозит и складывает аккуратными рядами. За день заматывает около сотни рулонов, в каждом 6–7 центнеров. Готово уже 1400 рулонов. На зеленой массе урожайность около 70 ц/га, в прошлом не превышала 30.

Что подадут к столу

А вот качество будет зависеть от того, как сенаж сохранится в упаковке. Угрозу представляют вороны и мыши: если повредят пленку, то в нее проникнет воздух, зелень покроется плесенью и испортится.

– Еще качество зависит от посевных трав, – добавляет Виктор Ледайкин. – Одно дело – убирать чистый донник или эспарцет, а нынче там нароста разная сорная трава: пырей, молочай и прочие. Спасает то, что измельчитель на ферме все это дробит, сенаж смешивается



Максим Лысов и Роман Мецлер работают на сухом комплексе.

с силосом и сухим сеном, и коровы его нормально едят.

Однолетние травы на сенаж еще растут, их тоже будет много. По оценке руководителя, неплохая кормовая кукуруза выросла на 200 га. Да прошлогоднего силоса еще осталось 50 тысяч центнеров, когда на год надо примерно 75 тысяч. Так что кормов предостаточно: и себе хватит, и сельчане не будут обижены.

МЕХАНИЗАТОРЫ НАРАСКВАТ

С сенокосом в хозяйстве торопятся, потому что на носу уборочная, к которой планируют приступить в начале августа. Это означает, что 10 механизаторов из 17 уйдут на комбайны, а оставшимся придется косить траву каждому за двоих-троих.

За три последних года из СПК по разным причинам ушли 25 человек, а гектары и поголовье остались. Люди уезжают в город, выходят на пенсию, а притока новых кадров нет. Откуда брать механизаторов, доярок? Что будет лет через десять, когда нынешние уже не смогут работать из-за возраста? Эти вопросы очень волнуют руководителя.

Хозяйство настолько нуждается в рабочих, что приобретает им жилье. Конечно, с обременением, но через несколько лет семья может рассчитаться и получить дом в собственность. Есть колхозный дом, в который тоже селят приезжих, желающих трудиться в полях и на ферме.

– В деревне работы нет для тех, кто не хочет работать, – уверен Виктор Ледайкин. – А у нас проблема в дефиците рабочих рук.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ
(фото автора)

Без долгих ожиданий

15 июля губернатор Виктор Томенко подписал постановление об упрощении порядка предоставления регионального материнского капитала.

Введение нового порядка позволит сократить сроки оказания государственной услуги с 50 дней до 10 рабочих дней.

Органы соцзащиты одними из первых в СФО будут определять право на региональный материнский капитал в беззаявительном порядке гражданам, родившим третьего ребенка. Для этого не потребуются заявление и личный визит в управление или МФЦ. «Минсоцзащиты заканчивает подготовку всех необходимых документов, после чего жители получат разъяснения», – сообщил Виктор Томенко.

С 2011 года порядка 54 тысяч жителей Алтайского края воспользовались правом на региональный маткапитал. Общая сумма реально полученных выплат составила около 1,4 миллиарда рублей. Чаще всего средства маткапитала семьи направляют на улучшение жилищных условий.

Такой многогранный Алтай

До 20 июля в АлтГУ проходит Международная летняя школа молодых ученых. В столицу Алтайского края приехали историки, тюркологи, алтаиисты из Казахстана, Узбекистана, а также регионов России.

Почти 40 студентов, магистрантов и докторантов собрались с целью обогатить свои знания по различным аспектам развития тюркской историко-культурной общности.

В программе школы лекции экспертов из России и Узбекистана, форум «Славяно-тюркский мир на пространстве Большого Алтая», экскурсии.

Лекции охватывают темы, связанные с историей и взаимодействием славяно-тюркских народов, археологическими и этнографическими исследованиями, а также с опытом социально-политического влияния Турции в Центральной Азии.

Участников школы ждет насыщенная экскурсионно-познавательная программа с посещением археологических памятников и музеев Алтая, где они смогут познакомиться с артефактами тюркской эпохи.

Лекции ученых будут размещены на официальной странице Международной школы молодых ученых – тюркологов и алтаиистов на сайте НОЦ «Большой Алтай».

Владимир ЮСУПОВ

Путь в Кузбасс

В Алтайском крае ремонтируют трассу Мартыново – Тогул – Залесово.

Здесь планируют привести в порядок несколько участков общей длиной в 6600 метров. Дорожники сняли старый асфальт, укрепили основание для будущего покрытия и добавили выравнивающий слой асфальтобетона. Сейчас им предстоит обустроить поверхность трассы, установить бортовой камень, знаки, нанести разметку, укрепить обочины.

Здесь также построят тротуар длиной 3300 метров с металлическими перилами, сделают две автобусные остановки. На указанные цели направил 270 млн рублей.

Дорога соединит пять районов. Ее используют, чтобы попасть в Кемеровскую область.

Дорогое удовольствие

В Алтайском крае выросли цены на картофель.

Согласно данным, которые приводит Алтайкрайстат, в среднем 1 килограмм этого продукта можно купить в регионе за 55,49 рубля. Наиболее значительный рост цен зафиксирован в Белокурихе. Месяц назад горожане отдавали за килограмм клубней в среднем 37,7 рубля, сейчас этот объем обходится в 60,61 рубля.

В Барнауле среднюю стоимость картофеля в июле оценивают в 59,63 рубля. В столице края цена за прошедший месяц выросла на 12,4%, в Рубцовске – на 6,1%, в Бийске – на 1,1%.

В Министерстве сельского хозяйства России уточнили: отечественные рынки заполнил импортный картофель. Он дороже вместе с курсом валют и стоимостью услуг транспортных компаний. Цены могут упасть осенью, когда алтайские аграрии соберут урожай.

Напомним: в 2023 году в России собрали 20,2 млн тонн картофеля. Это на 7,4% больше уровня 2022 года.

Долотом и стамеской

36 мастеров из России и стран зарубежья станут участниками Международного фестиваля деревянной скульптуры «Алтай. Притяжение».

Десять дней умельцы будут пилить, строгать, работать долотом. Скульпторы приедут из республик Удмуртия, Чувашия, Алтай, Мордовия, Марий Эл, Башкортостан, Алтайского края, Кемеровской, Вологодской, Челябинской, Самарской, Рязанской областей, Хабаровска, Томска, Екатеринбурга, Тюмени, Санкт-Петербурга, а также из Сербии, Беларуси, Ирана и Казахстана.

Форум проведут на «Бирюзовой Катунь» в Алтай-парк-отеле «Подгорница» в третий раз. Он начнет работу 28 августа, уточнили в Министерстве культуры Алтайского края.

Константин НИКОЛАЕВ

Гостям здесь рады

5 июля началась Международная этнографическая экспедиция «Большой Алтай: от Алтая до Алайкуу» в Кара-Кулджинском районе Ошской области Киргизии.

Участие в ней принимают 20 человек, включая ученых и студентов из Алтайского края, Республики Алтай и разных районов Киргизии. От нашего региона – директор института истории и международных отношений АлтГУ кандидат исторических наук, доцент Иван Назаров.

Удаленный и изолированный Кара-Кулджинский район находится на границе с Китаем. Здесь проживает моноэтническое население, у которого сохраняются традиционные черты в хозяйстве. Основу составляют скотоводство и выращивание картофеля.

В настоящее время большая часть населения занимается заготовкой сена либо на летних пастбищах пасет скот, собирает молоко.

Как рассказал Иван Назаров, в районе много мастеров. Они делают юрты, ковры из шерсти, занимаются другими ремеслами. Население доброжелательное. «В целом, наверное, из-за труднодоступности гости в этих районах всегда в почете, а тем более этнографы, которые интересуются их историей, культурой, традициями. Поэтому везде, где мы работали, нас встречают радушно, открыто и стараются рассказать обо всем, что знают», – отмечает Иван Назаров.

Экспедиция уже побывала в аилах Куйтош, Кок-Арт, Кан-Коргон, Кызыл-Джар – впереди еще несколько населенных пунктов.

Антон ПЕТРОВ

Отдых прекрасен, когда безопасен

«Хорошее лето – лето без происшествий», – уверен Андрей Меньшиков, врач – травматолог-ортопед высшей категории. По словам специалиста, теплое время года таит гораздо больше рисков, чем пора студеная или межсезонье. Статистика не даст соврать: количество пострадавших с наступлением сезона отпусков, увь, остается стабильно высоким.



Андрей Меньшиков, врач – травматолог-ортопед.



Пик статистики тяжелых, сочетанных травм приходится на лето.

«А можно...?» – В теплое время года увеличивается число травмированных, среди которых есть и дети. Начинается период отпусков, заканчивается школа, и у ребятшек уже наступили каникулы, – говорит Андрей Меньшиков, ординатор 2-го травматологического отделения Краевой клинической больницы скорой медицинской помощи, кандидат медицинских наук. – Дети большую часть времени проводят на улице. Родители в это время работают, а бабушки и дедушки не всегда могут уследить за непоседой.

Кроме того, в жару мы надеваем меньше одежды, а вместе с этим растут риски получения травмы. Зимой людей защищает многослойный наряд, который смягчает удары. В это время мелкие повреждения встречаются чаще. «Однако пик статистики тяжелых, сочетанных травм приходится именно на лето», – отмечает специалист.

Чтобы не пополнить ряды тех, кто каникулы или отпуск провел в больницы, всегда нужно соблюдать элементарные правила безопасности, советует доктор.

– К примеру, если вы отправляетесь в путешествие на автомобиле, обязательно зафиксируйте ремни безопасности себя и ребенка, не поленитесь и установите для него специальное сертифицированное кресло, – говорит врач. – Не идите на поводу у малыша, если он говорит: «Хочу поехать впереди», «А можно не пристегиваться?» или «Я постою между сиденьями!» Это опасно не только в случае ДТП, но и если придется резко затормозить, к примеру. Кроме того, в таком положении ребенок запросто отвлечет внимание водителя от ситуации на дороге, что чревато серьезными последствиями.

В период отпусков люди вне зависимости от возраста теряют бдительность. Доврашивая до мест заветного отдыха, мы забываем элементарные правила безопасности. Кажется, что с нами ничего приключиться не может. А если уж предательски заныла нога после прогулок по горным тропинкам, не беда, к вечеру точно пройдет. Наступает ночь, а ситуация не меняется. Только тогда отправляемся в ближайший травмпункт.

– Такая логика, которой придерживаются многие наши соотечественники, в корне не верна, – говорит врач. – Если что-то беспокоит, нужно сразу обратиться за помощью, выяснить причину и исключить все риски.

ЗА ТРАГЕДИЕЙ – БЕСПЕЧНОСТЬ

– Каждый год, сколько бы ни звалица к общественности – в СМИ, через Интернет, в памятках – к нам привозят ребятшек, которые выпадают из окон. Это наша большая тема, – говорит Андрей Александрович. – Часто за этими трагедиями стоит беспечность взрослых, которые вовремя не установили соответствующие защитные механизмы на оконные проемы. Мама отвернулась, папа чем-то другим занимается, а ребенок в это время залезает на подоконник и тянется за бабочкой, которую видит на улице. Неважно, первый это этаж или двадцать первый, высоты и двух метров может быть достаточно, чтобы случилось непоправимое. Причем характерны такие ситуации не только для малышей – бывает так и с ребяташками в уже сознательном возрасте.

СПРАВКА

С 1 июня 2024 года в Краевую клиническую больницу скорой медицинской помощи поступили 87 человек, получивших тяжелые травмы в ДТП, 18 из них – несовершеннолетние.

И хотя дети, как правило, после падения с высоты, получают меньше количество повреждений в сравнении с взрослыми, им тоже предстоит долгий путь восстановления. «В силу особенностей развития организма травматизация ребятшек может быть мягче за счет эластичности костей и связочного аппарата, ненпряжения мышц. Но и здесь – месяцы реабилитации, особенно если есть повреждения в области таза, черепно-мозговые травмы. Около месяца пострадавший проводит в стационаре. От полугода до года проходит, прежде чем пациент вернется к обычной жизни.

И это в самом благоприятном случае», – уточняет врач. По его словам, дети чаще всего получают сложные повреждения в ситуациях, связанных с падениями, нырянием и дорожным движением. «Неосторожность на воде, купание в необорудованных местах, отсутствие присмотра взрослых в половине случаев допустимую скорость и почти не использует шлемы, наколенники и налокотники для защиты. Это увеличивает риски прокидывания и травматизации.

В то же время у нас пока не оборудована инфраструктура, которая позволила бы двигаться на электросамокатах и велосипедах без риска для себя и других. По дорогам общего пользования ездить нельзя, специальных дорожек не так много, а тротуары, по которым согласно правилам тоже можно двигаться, имеют выемки, кочки и неровности. «В последнее время чаще идут разговоры о введении четкой регламентации передвижения. И нас, врачей, это не может не радовать», – добавляет Меньшиков.

– Обращайте внимание на детей, интересуйтесь их жизнью. Смотрите, как ведет себя ваше чадо, вернувшись с прогулки на улице. Бывает, что ребяташки утаивают свои приключения, потому что боятся порицания взрослых, – советует врач. – Важно оказать помощь как можно раньше. Если заметили изменения в поведении, общении, настроении, выясните причину. При необходимости обратитесь в медицинское учреждение сразу, не откладывая визит на завтра.

Юлия МИХЕЙЛИС, Олег БОГДАНОВ (фото)

НЕ ОТКЛАДЫВАЯ ВИЗИТ

Отдельная категория пациентов – пострадавшие на дороге из-за своей или чужой невнимательности и нарушения правил. Здесь и пешеходы, и водители автомобилей, и велосипедисты. Частые гости травмпунктов в последнее время – самокатчики.

– Молодежь катается на электросамокатах по два-три человека, превы-

шает допустимую скорость и почти не использует шлемы, наколенники и налокотники для защиты. Это увеличивает риски прокидывания и травматизации.

В то же время у нас пока не оборудована инфраструктура, которая позволила бы двигаться на электросамокатах и велосипедах без риска для себя и других. По дорогам общего пользования ездить нельзя, специальных дорожек не так много, а тротуары, по которым согласно правилам тоже можно двигаться, имеют выемки, кочки и неровности. «В последнее время чаще идут разговоры о введении четкой регламентации передвижения. И нас, врачей, это не может не радовать», – добавляет Меньшиков.

– Обращайте внимание на детей, интересуйтесь их жизнью. Смотрите, как ведет себя ваше чадо, вернувшись с прогулки на улице. Бывает, что ребяташки утаивают свои приключения, потому что боятся порицания взрослых, – советует врач. – Важно оказать помощь как можно раньше. Если заметили изменения в поведении, общении, настроении, выясните причину. При необходимости обратитесь в медицинское учреждение сразу, не откладывая визит на завтра.

Юлия МИХЕЙЛИС, Олег БОГДАНОВ (фото)

КРАТКО

Аферисты вас знают?

Полицейские Алтайского края рассказали, как мошенники обманывают пользователей соцсетей.

14 июля горожанка из Барнаула пожаловалась на афериста. По словам женщины, ей будто бы написал в мессенджере коллега и попросил 10 000 рублей в долг. Мужчине пообещал все вернуть через несколько часов, сославшись на проблемы с приложением для онлайн-переводов.

Заявительница не заподозрила ничего дурного. Отметим, что многие жители региона считают социальные сети и мессенджеры комфортной средой для общения и воспринимают их интерфейс и виртуальных друзей вполне наивно, не проверяют информацию, считая общение безопасным, а тексты, полученные от аватарок родных, близких и знакомых, достоверными.

Перечислив деньги, женщина все-таки связалась с коллегой. Он разъяснил: его аккаунт взломали и разослали несколько подобных просьб. Правоохранители возбудили дело о мошенничестве.

Сотрудники МВД напоминают: аферисты знают десятки способов взлома аккаунтов. Получив доступ к мессенджеру, могут сделать массовую рассылку с просьбами одолжить деньги. Лучше позвонить друзьям самостоятельно и уточнить достоверность изложенных в сообщении фактов.

Пострадавших от действий аферистов просят позвонить по телефону 02 (102 с мобильного) или лично прийти в отдел полиции, уточнили в ГУ МВД РФ по Алтайскому краю.

Горшочек, вари!

Эксперты по кадам рассказали о региональных зарплатах поваров.

В текущем году в Алтайском крае работодатели разместили 2800 предложений для кондитеров, поваров и пекарей. По сравнению с прошлым годом спрос на этих специалистов вырос почти на четверть.

Одну пятую объявлений опубликовали не заведения общепита, а представители розничной торговли. 16% предложений посвящены вакансиям на вахте в других регионах. В среднем кулинарам обещают платить от 38 до 70 тысяч рублей в месяц, на вахте – до 146 тысяч. На существенные заработки – до 200 000 рублей – могут рассчитывать бренд-шефы, су-шефы и шеф-повара.

В Алтайском крае повара входят в тройку наиболее дефицитных специалистов. На одну вакансию для них приходится лишь 0,9 резюме, уточнили аналитики HeadHunter.

Константин ГРИШИН

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

Слов недостаточно

В школе 16-летнему барнаульскому подростку удалили селезенку после неудачного падения с электросамоката. Этот инцидент в очередной раз заставил общественность поднять наиболее болезненные вопросы.

Общественники предлагают ограничить несовершеннолетним доступ к сервисам по аренде СИМ, усилить контроль за соблюдением правил безопасности и развернуть активную информационную кампанию для родителей. Серьезно за дело взялся ребята из Молодежного крыла Народного фронта Алтайского края.

«Мы пригласили к диалогу и представителя сервиса по аренде самокатов, и ГАИ, и городские власти, и самих подростков. Выслушали все стороны и пришли к выводу, что работа нужна поэтапная и совместная. Со своей стороны мы готовы поддерживать информационную кампанию, направленную на сокращение аварийности с участием самокатов и других средств индивидуальной мобильности», – рассказала координатор Молодежного крыла Народного фронта в Алтайском крае Александра Ведяшкина.

По словам представителя одного из сервисов по аренде самокатов, согласно правилам, их услугами могут воспользоваться лишь дос-



Фото А. НАСПИРИШИНА.

Без родителей юных гонщиков проблему с самокатами не решить.

тигшие 18-летнего возраста жители. На деле же выходит, что катаются абсолютно все желающие. Волонтеры даже провели эксперимент, который это подтвердил.

Предприниматель Роман Ракитин отмечает, что чаще всего правила нарушают несовершеннолетние. Нередко они ломают самокаты и скрываются с места происшествия.

«Уверен, в данном случае ответственность лежит и на родителях. Пока мы блокируем только тех несовершеннолетних, кто арендует через свои сим-карты. Так можно проконтролировать их возраст. Все же остальных нарушителей имеем право лишь штрафовать только в

ходе рейдов, когда фиксируем нарушения. Такие выезды мы проводим каждые 2–3 недели», – говорит Роман Ракитин.

В мэрии города не меньше других заинтересованы в безопасности на тротуарах. Как рассказал председатель комитета по дорожному хозяйству и транспорту Барнаула Валерий Ведяшкин, в текущем году будет сделана разметка, чтобы обозначить парковочные места для самокатов, арендованных через приложения.

«У нас в городе такая тенденция – много ДТП с участием самокатов на пешеходных зонах. Договорились с ГАИ и владельцами шеринговых сервисов, что на наиболее

аварийных участках повесим таблички, где укажем на необходимость идти пешком», – отметил Валерий Ведяшкин. Более того, с осени в школах планируют проводить специальные уроки. Сотрудники ГАИ будут рассказывать о проблемных моментах, связанных с управлением самокатом.

По данным ГАИ по Алтайскому краю, в этом году в краевой столице произошло 47 ДТП, в которых пострадали 48 человек, в том числе 11 несовершеннолетних. В то время как за все 2023 год зафиксировали всего 16. Уже составлено около 400 протоколов. Штраф может достигать 800 рублей.

Дмитрий СЕРДОВ

АГРОВЕСТИ

Первые в мире

Россия по итогам завершившегося сельхозсезона (1 июля 2023 года – 30 июня 2024 года) заняла первое место в мире по экспорту пшеницы и ячменя.

«По предварительным итогам мы взяли первое место по экспорту пшеницы, первое место по экспорту ячменя», – заявил директор департамента регулирования рынков АПК Минсельхоза России Александр Малов на совещании в Совете Федерации. Он отметил, что в целом по зерну и зерновому рынку Россия занимает третье место в мире и второе место в мире по экспорту растительного масла.

Малов также рассказал, что в настоящее время РФ экспортирует продукцию АПК более чем в 160 стран мира.

Ранее Россельхознадзор сообщил, что экспорт зерновой продукции в завершившемся сельхозсезоне вырос на 21% по сравнению с показателем за предыдущий сезон и составил 89,3 млн тонн. В том числе экспорт ячменя вырос на 67%, до 9,46 млн тонн.

В село за впечатлениями

Фермеры смогут получать доход от агротуризма до 250 млрд рублей в год – это порядка 5% от прогнозируемого совокупного дохода хозяйств.

Северный Кавказ лидирует по проектам в этой сфере. Об этом сообщил ТАСС на площадке Кавказского инвестиционного форума заместитель председателя правления Россельхозбанка Денис Константинов.

«По прогнозу Россельхозбанка, в ближайшей перспективе каждый 20-й житель России хотя бы раз в год будет отдыхать в деревне», – сказал он.

По словам Константинова, целевое использование гранта обеспечило туристический поток в размере 500 тыс. человек и помогло увеличить сельскохозяйственное производство на 10% у тех фермеров, которые были задействованы в проектах.

Самые популярные направления агротуризма связаны с сыроварением, пчеловодством, виноградарством, рыболовством и отдыхом в формате фермы-усадьбы.

Селёдка со штрихкодом

В России впервые промаркировали рыбные консервы в открытом океане, сообщает оператор государственной системы маркировки «Честный знак».

Эксперимент по маркировке натуральных рыбных консервов прошел на рыбоконсервной плавучей базе «Всеволод Сибирцев» в Тихом океане.

«Особенность производства консервов на корабле заключается в том, что от вылова рыбы до выпуска готовой продукции проходит не более трех часов. Плавбаза «Всеволод Сибирцев» расположена в районе промысла рыбы, что позволяет оперативно доставлять улов на производство и сохранять максимум полезных свойств рыбы», – отметил директор по производству компании «Доброфлот».

Консервы были промаркированы на автоматических линиях со скоростью 25 тыс. штук в час, и ни в одной из них брака не выявили. Поэтапное введение обязательной маркировки консервированной продукции в России начнется 1 сентября 2024 года.

Сырная Сибирь

Завод «ЭкоНивы» в Маслянинском районе Новосибирской области начнет производство сыров в конце 2025 года.

«Строится завод по переработке молока на 420 тысяч тонн в год. Сейчас строительная готовность у него повышается, закуплено все необходимое оборудование, монтируется периметр. Уже все дополнительные коммуникации – тепло, свет, газ – подведены, чтобы завершить своееремя. По заверению инициаторов проекта первая продукция появится в конце 2025 года», – сообщил журналистам исполняющий обязанности министра сельского хозяйства Новосибирской области Андрей Шиндлер.

Он добавил, что проект востребован: все произведенное молоко в регионе можно будет переработать в конечный продукт. Общий объем инвестиций составляет 25 млрд рублей.

По материалам российских СМИ подготовил Олег АНТОНОВ

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Сообщение о проведении общего собрания участников долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения

В соответствии с требованиями Федерального закона № 101-ФЗ от 24 июля 2002 «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрация Солтонского сельсовета Солтонского района Алтайского края извещает участников долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения с кадастровым номером 22:44:020004:692, расположенный по адресу: Российская Федерация, Алтайский край, Солтонский район, в административных границах Солтонского сельсовета, о проведении общего собрания участников долевой собственности на указанный земельный участок по инициативе участника долевой собственности на участок.

Адрес места проведения общего собрания: Алтайский край, Солтонский район, с. Берёзово, ул. Весёлая, д. 24 (Берёзовский сельский Дом культуры).

Дата и время проведения общего собрания: 28 августа 2024 года в 14.00.

Начало регистрации участников общего собрания: с 13.30. Для регистрации и участия в общем собрании собственники земельных долей должны при себе иметь:

– паспорт гражданина РФ или иной документ, удостоверяющий личность;

– документ, удостоверяющий право собственности на земельную долю (свидетельство о государственной регистрации права, выписка из Единого государственного реестра прав на недвижимость и т. п.);

– доверенность, удостоверенную нотариально или органом местного самоуправления, если лицо действует на общем собрании от имени участника долевой собственности (представитель).

Повестка общего собрания участников долевой собственности на земельный участок:

1. Избрание председателя и секретаря общего собрания, членом счетной комиссии по подсчету голосов участников собрания.

2. О передаче в аренду ИП Главе И(Ф)Х Стебунову Игорю Михайловичу (ОГРНИП 31522040007890) земельного участка с кадастровым номером 22:44:020004:692, расположенного по адресу: Российская Федерация, Алтайский край, Солтонский район, в административных границах Солтонского сельсовета, и условиях договора аренды земельного участка.

3. Олице, уполномоченном от имени участников долевой собственности на земельный участок с кадастровым номером 22:44:020004:692, действующем без доверенности при уточнении и согласовании местоположения границ земельного участка, находящегося в общей долевой собственности, а также смежных земельных участков, при обращении с заявлениями о проведении государственного кадастрового учета и (или) государственной регистрации прав на недвижимое имущество в отношении земельного участка, находящегося в долевой собственности, и образованных из него земельных участков, в том числе с заявлениями о снятии с кадастрового учета земельных участков, сведения о которых носят временный характер, а также заключать и расторгать договоры аренды данного и (или) образуемых земельных участков и совершать от имени участников долевой собственности на земельный участок иные действия, предусмотренные Федеральным законом от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», об объеме и о сроках таких полномочий.

Адрес места ознакомления с документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, и в том числе с проектом договора аренды земельного участка: Алтайский край, Солтонский район, с. Солтон, ул. Ленина, д. 3 (администрация Солтонского сельсовета Солтонского района Алтайского края).

Сроки ознакомления с документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, и в том числе с проектом договора аренды земельного участка: с даты публикации настоящего сообщения до даты проведения общего собрания, в рабочие дни с 9.00 до 16.00.

РЕМЕСЛО

Много глины и битва на кругах

В Барнауле в парке «Центральный» впервые прошел двухдневный краевой гончарный фестиваль Manos, организованный одноименной школой народного мастера Алтайского края Михаила Бывших.

В течение двух дней участники, как начинающие в возрасте от 7 до 17 лет, так и взрослые профессионалы, состязались в ручной лепке и гончарном мастерстве и создали примерно полтысячи новых работ, объединенных темой семейных традиций. Кстати, все произведения организаторы обещали обжечь и вернуть авторам. Кроме того, в парке работала ярмарка мастеров-керамистов со всего края, на которой можно было приобрести авторскую посуду ручной работы, украшения, статуэтки, интерьерные объекты и даже большие садовые скульптуры из керамики. Завершился фестиваль «Битвой гончаров». Проект был реализован на средства гранта Движения Первых.



В дни фестиваля около 300 посетителей пришли на бесплатные мастер-классы.

КАК МАСТЕР СТАВИТ РУКИ

— Я тут представляю продукцию своей студии Jane Ceramics Territory и провожу мастер-классы на гончарном круге — пока планируется, что в них будут участвовать 300 детей, — с немного нервным смехом рассказала нам мастерица из Барнаула Евгения Романенко перед официальным началом праздника. — Думаю, тех, в ком живет жажда творчества, будет легко зацепить, мы просто притягиваемся друг к другу. Я ведь сама однажды как обычный посетитель пришла на мастер-класс по гончарному делу да так и осталась учиться и участвовать во всевозможных мероприятиях.

Евгения Романенко говорит, что каждый мастер хочет быть непохожим на других, найти свою идею, форму, способ де-

корирования. Сама она сейчас нашла себя в акварельных композициях на тему гор.

Бийчанка Евгения Попова рассказала «АП», что занималась ручной лепкой с начальной школы, а гончарный круг стала осваивать только три года назад и в конкурсах мастерства пока не участвовала. Поэтому, несмотря на решимость состязаться в финальной «Битве гончаров», она рассчитывала не столько победить, сколько поучиться у более опытных мастеров:

— Это сложный и долгий процесс, но если ты уже не совсем новичок, то подмечаешь: ага, вот так мастер ставит руки, глину по-другому центрует.

А Марина Стяжкина из Залесовского района благодаря знакомству с гончаром Михаилом Бывших теперь не только педагог-психолог, но

и педагог дополнительного образования в Доме детского творчества, ведет две группы по керамике для первоклашек и подростков.

УЧЕНИКИ И ЕДИНОМЫШЛЕННИКИ

Чтобы участвовать во всех фестивальных активностях (а проходили еще викторины и лотереи с заманчивыми призами), нужно было заранее зарегистрироваться, но желающие все равно едва не смели палатку, в которой разместились штаб фестиваля.

В назначенный час в парке заработало сразу десять гончарных кругов в центральном шатре фестиваля, где можно было укрыться от полуденного зноя и научиться, как поднимать стеночку глиняной мисоч-

ки. В это время состязавшимся в ручной лепке выделили по 2,5 килограмма глины и два часа времени на создание работ, посвященных семейным традициям. Можно было пользоваться пластораскаточным станком, ангобами (цветными глинами для росписи изделий) и попросить специфические инструменты.

— Спасибо, что вы здесь! — обратились к собравшимся Михаил Бывших. — Фестиваль мы задумали давно и, наверное, просто дозревали, какие-то звезды должны были сойтись. Ребята, которые будут сидеть за кругами и учить, вы самые лучшие! Это большей частью мои ученики, единомышленники и товарищи. Держимся и улыбаемся, чтобы каждый взял от этого праздника кусочек волшебства.



Юные участники конкурса по ручной лепке.



На ярмарке авторской керамики.

Отдельно мастер-гончар поблагодарил свою супругу Екатерину, на плечи которой легла организация праздника (оказавшаяся, по мнению участников, на высоте).

ЗНАКОМСТВО НА ОЩУПЬ

Что касается главной «Битвы гончаров», то участники должны были выполнить три задания, в том числе слепить за ограниченное время блюдо максимальной ширины, тонкое, но при этом устойчивое, и на ощупь ознакомиться с некоей формой, чтобы затем воспроизвести ее как можно точнее.

— Такой большой фестиваль в Барнауле впервые, и его масштаб и организация, конечно, впечатляют, — призналась нам член жюри, заведующая сектором

«Традиционная русская культура» краевого Художественного музея Татьяна Боровцова. — Он красивый, жизнерадостный и какой-то молодой — думаю, благодаря организаторам Михаилу и Екатерине. Знаете, это один из очень немногих случаев в крае, когда у народного мастера такая продуктивная школа. Люди приходят к нему учиться, и вот спустя несколько лет у них уже свое производство и неповторимые изделия.

Кстати, работы участников, помимо Татьяны Александровны, оценивали народные мастера Алтайского края Зинаида Корчагина и Виктор Романов, новосибирский керамист Максим Дятлов и профессиональный скульптор Михаил Кульгачев.

Любовь КАРПОВА,
Олег БОГДАНОВ (фото)

ДАТА

Вершины искусства в горах Алтая

Музыкальный коллектив из Барнаула принял участие в праздновании 150-летия со дня рождения художника, путешественника и мыслителя Николая Рериха в Республике Алтай.

Концерты состоялись в селах Усть-Кокса и Чендек, и, как сообщают их участники, в этих местах впервые прозвучала органная и камерно-инструментальная музыка Баха, Генделя, Моцарта, Боккерини, Элгара, Пьяццоллы, Гарделя и других композиторов.

Коллектив под руководством органиста заслуженного деятеля искусств России и доктора искусствоведения Сергея Будкеева существует не так давно и, пока безымянный, уже много выступает на барнаульских площадках с тематическими программами. В этот раз, по словам Сергея Михайловича, алтайские горы и близость Белухи сообщили исполняемой музыке особенную энергию, а произведения для органа, по его мнению, и вовсе созвучны философии Рериха. Вместе с органистом в программе участвовали скрипачки Анна Сизых, Ольга Захарова и альтистка Татьяна Татянкина.

Артисты привезли как известные, так и редко исполняемые произведения мировой классики: токкаты И.-С. Баха и церковные сонаты для струнных инструментов и органа, написанные Моцартом в юном возрасте. Сообщается, что



Артисты привезли как известные, так и редко исполняемые произведения мировой классики.

с особым подъемом слушатели встретили жанровый раздел программы, в котором прозвучали Salut d'Amour английского композитора-романтика Элгара и «Синкопированные часы» Лероя Андерсона. Завершили концерт танго Астора Пьяццоллы и Карлоса Гарделя, давно ставшие классикой мировой эстрады. Место для выступления выдано неслучайно: Центральная-Азиатская экспедиция Ни-

и Надежды Апенъшевой при содействии главы муниципального образования Дмитрия Кочевова и поддержке АНО «Алтайское горное партнерство» и ассоциации «Усть-Коксинское содружество». Пока в планах устькоксинцев дальнейшее сотрудничество с музыкальным коллективом из Алтайского края — как рассказал Сергей Будкеев, на месте выяснилось, что многие слушатели в свое время посещали его абонемент «Мировая художественная культура». Музыкант не исключает, что в перспективе «возникнут некие новые формы достижения музыкальных вершин у горы Белухи».

Мария ЛЕОНОВА

8 МЛН РУБЛЕЙ

НАПРАВЛЕНО НА РЕМОНТ БИЙСКОЙ БИБЛИОТЕКИ № 7 ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА

Предстоит изменение геометрии внутреннего пространства. Рабочие поставят новые окна, заменят напольное покрытие. В фонды уже поступило более 2 тысяч новых книг. Приобретено современное интерактивное и звуковое оборудование, а сотрудники библиотеки прошли обучение. Открытие запланировано на осень.

КУЛЬТПОХОД

Масштабно как никогда

Встретиться с писателями — участниками Шукшинских дней можно в 10 библиотеках края.

Как сообщает Минкультуры региона, литературный блок фестиваля в этом году будет масштабным как никогда. Первые встречи по традиции пройдут в краевой библиотеке им. В.Я. Шишкова: 23 июля там можно будет послушать Михаила Тарковского, 24-го — Андрея Антипина, Платона Беседина и Ксению Першину. А в Бийске 25 июля откроется Большой книжный фестиваль, на котором свои книги представят 40 ведущих издателей. Также творческие встречи с писателями — гостями Шукшинских дней пройдут в библиотеках Павловска, Новоалтайска, Рубцовска, Ребрихи, сел Зонального, Смоленского и Сростки.

Вглядываясь в природу

Вчера в Художественном музее открылась выставка «Пути-дороги» к 100-летию со дня рождения Виктора Зотеева.

Уроженец Урала, в 1967 году он переехал из Миасса в Барнаул и писал ставший ему родным Алтайский край и Горный Алтай. В экспозиции представлены работы из собрания ГХМАК, большая часть создана в 1970–1980-е годы. Именно тогда, в период расцвета пейзажной живописи на Алтае, как сообщают искусствоведы, к художнику-путешественнику пришел долгожданный успех. «Он не подчиняет натуру своей собственной живописно-пластической системе, а внимательно вглядывается, вслушивается в природу, бережно извлекает из природы ее выразительные возможности», — писала о мастере искусствовед Людмила Красноцветова-Тощака.

Мария ЛЕОНОВА

Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) — приемная;
63-34-78 — отдел рекламы (rekama22@ap22.ru);
63-37-17 — отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 — информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
r/c 40662810502000000013,
k/c 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.
Общий тираж — 18 306 экз.
Индекс П0300 (73652 — льготный).
Тираж — 17 951 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж — 355 экз. Заказ № 8494. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
БИЙСК — П.П. Сидорено — 8-960-943-4187
ЗАРЯНСК — К.В. Литвинова — 8-923-167-7068
НАМАНЬ-НА-ОБИ — Н.И. Масова — 8-906-946-4433
РУБЦОВСК — Л.В. Каверина — 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД — С.В. Демкина — 8-923-654-5885

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.

АФИША

МУЗЕИ



КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, пр. Красноармейский, 28, ул. Ползунова, 39, тел. 20-51-43.

«Мой дом» — персональная выставка члена Союза художников России Юлии Кикоть (0+). Произведения, выполненные в различных техниках и манерах: от символизма до этники, от абстракционизма до реализма в декоративном решении.

«И расцветут цветы на ткани...» — выставка вышивки XIX — начала XXI века (0+). Самотканые полотенца и рушники, подзоры, наволочки, шторы с цветочно-растительной вышивкой. Различные техники: крест, болгарский крест, гладь, рихель, ковровая и тамбурная.

18 июля. 17.00 — пешеходная экскурсия «Пешком по Петропавловской» со старшим научным сотрудником Татьяной Букиной (6+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

Летний режим работы: выходные — воскресенье и понедельник.

С 17 июля. «Пути-дороги» — выставка, посвященная 100-летию со дня рождения классика алтайского искусства Виктора Зотеева. Живопись (0+).

«Императорский живописец» — выставка к 200-летию со дня рождения Алексея Петровича Боголюбова (0+).

«Взгляд в мечту» — выставка к 130-летию со дня рождения советского живописца и графика Александра Самохвалова (0+).

До 20 июля. «Путешествие вместе» (0+). Пейзажная живопись.

«Народный Святитель. Никола Чудотворец» — выставка православного искусства XVIII — начала XX века (0+).

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

До 10 августа. «Зеркало души» — персональная выставка художника из села Кытманово Виктора Мартынкина (0+).

20 июля. 13.00 — интерактивная программа «Природа, запечатленная в красках. Русские традиционные росписи» (с 8 лет). 15.00 — настольная игра-бродилка «Путешествие по старой усадьбе» (с 8 лет).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83.

«Аромат лета» — межрегиональная художественная выставка художественной керамики от мастеров из городов Сибири (0+).



Фото Е. НАЛИМОВА.

Выставка керамики «Аромат лета» в музее «Город».

«Палитра первых шагов» — лучшие работы учащихся художественной школы-студии «РГОИЗО» (0+).

До 11 августа. «Оттепель» — персональный арт-проект Виктории Авдониной (0+). Работы в технике цианотипии.

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

«Полвека в творчестве» — юбилейная персональная выставка заслуженного художника России Анатолия Шетинина (0+). Более 80 произведений живописи, созданных в разные десятилетия.

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

«Гений места. Юрий Бралгин» — юбилейная персональная выставка заслуженного художника России (0+). Около 60 произведений живописи и графики, роспись по камню.



ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.

23 июля. 19.00 — церемония открытия XXVI Всероссийского Шукшинского кинофестиваля (12+). С 18.00 — красная дорожка.



КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20. 24 июля. 18.30 — творческий вечер актрисы Ирины Алфёровой (6+).

25 июля. 18.30 — «Не улетай ввысь...» (6+). Концерт Елены Фроловой при участии Кристины Дзейтовой (виолончель, ударные). Песни на стихи поэтов XX и XXI веков, авторские композиции.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

24, 25 июля. 18.30 — премьеры «Край возле самого неба» (6+). Вечер современной хореографии по мотивам произведений сибирских писателей. Ансамбль «Алтай». Художественный руководитель проекта — Владимир Васильев.



ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.

21 июля. 11.00 — «Земля, Луна и Солнце» (6+). 13.00 — «Солнце. Наша живая звезда» (6+). 15.00 — «Сателликс» (12+). 13.00 — «Наблюдаем Солнце» (6+). Астрономические наблюдения на площадке у планетария при условии ясной погоды.

Подробнее: planetarium22.ru.